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บทที่ 4
ผลการศึกษา

การศกึษาเรือ่ง ปจจยัทีม่ผีลตอการตดัสินใจซือ้อัญมณแีละเครือ่งประดบัของนกัทองเทีย่ว
ไทยในอําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี คร้ังนี้ ผูศึกษานําเสนอผลการศึกษาตามลําดับ ดังนี้

สวนที่     1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 ถึงตารางที่ 6) ไดแก เพศ
อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษาสูงสุด อาชีพหลัก และ รายไดเฉลี่ยตอเดือน

สวนที่  2 ความตองการ  พฤติกรรมการซื้อ  และปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ            
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ (ตารางที่ 7 ถึงตารางที่ 20) โดยสวนแรกเปความตองการพฤติ
กรรมการซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ไดแก การใหความสําคัญในคุณสมบัติของอัญมณี
และเครื่องประดับ ประเภทของอัญมณีและเครื่องประดับที่ เลือกซื้อ วัสดุที่ใชทําตัวเรือน                
สวนประกอบของอัญมณีและเครื่องประดับที่ทําจากแรอัญมณี มูลคาเฉลี่ยในการซื้อแตละครั้ง          
เหตุผลที่ซ้ือ รานคาที่เลือกซ้ือ บุคคลที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อ แหลงขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ และสถานที่ที่เลือกซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ        
ในสวนหลัง เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับไดแก ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย  และดานการสงเสริมการตลาด โดยจะแยก   
นําเสนอผลการศึกษาในรูปแบบรอยละ จําแนกตามเพศ และจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน                           
(ตารางที่ 21-28)

สวนที่   3 ปญหาในดานตางๆ และขอเสนอแนะ  ในการซื้อผลิตภัณฑอัญมณี และ
เครื่องประดับ (ตารางที่ 29 ถึง ตารางที่ 32) ไดแก ปญหาดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานชองทาง        
การจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด โดยจะแยกนําเสนอผลการศึกษาในรูปแบบรอยละ 
จําแนกตามเพศ และจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตารางที่ 33 ถึง ตารางที่ 40)

สวนที่     4   ปญหา  ขอเสนอแนะ และความคิดเห็นอื่นๆ
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

เพศ จํานวน รอยละ
ชาย   80 40.00
หญิง 120 60.00
รวม 200 100.00

จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 60 
รองลงมาเปนเพศชาย  รอยละ 40

ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ

อายุ จํานวน รอยละ
     ไมเกิน 20 ป 8 4.00
            21-30 ป 34 17.00
            31-40 ป 64 32.00
            41-50 ป 47 23.50
            51-60 ป 32 16.00
        60 ปขึ้นไป 15 7.50

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 31-40 ป มากที่สุด รอยละ 32
รองลงมา ไดแก อายุระหวาง41-50 ป รอยละ 23.50 อายุระหวาง 21-30 ป รอยละ 17 อายุระหวาง
51-60 ป รอยละ 16 อายุ 60 ปขึ้นไป รอยละ 7.50 และผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนนอยที่สุดคือ
อายุไมเกิน 20 ปจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 4
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ

สถานภาพ จํานวน รอยละ
     โสด 71 35.50
     สมรส 94 47.00
     หมาย / หยาราง 35 17.50

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรสแลว รอยละ 
47.00 รองลงมาอยูในสถานภาพโสด รอยละ 35.50 และ เปนหมายหรือ หยาราง รอยละ 17.50

ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ
     ประถม 9 4.50
     มัธยมศึกษาตอนตน / ปลาย 33 16.50
     อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 38 19.00
     ปริญญาตรี 90 45.00
     ปริญญาโท 30 15.00

รวม 200 100.00

จากตารางที ่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจบการศกึษาระดบัปรญิญาตร ีรอยละ
45 รองลงมา ไดแก ระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา รอยละ 19 ระดับที่มีจํานวนผูตอบ
แบบสอบถามใกลเคียงกันคือ ระดับมัธยมศึกษาตอนตน / ปลายและ ปริญญาโทรอยละ 16.50 และ
15 ตามลําดับ และจบการศึกษาระดับประถมนอยที่สุด รอยละ 4.50
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพหลัก

อาชีพ จํานวน รอยละ
     ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 59 29.50
     ลูกจาง / พนักงาน 23 11.50
     คาขาย / เจาของกิจการ 87 43.50
     นักเรียน / นักศึกษา 9 4.50
     อาชีพอิสระ 21 10.50
     อ่ืน ๆ 0 0.00
     แมบาน 1 0.50

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประกอบอาชีพคาขายหรือเจาของ
กิจการ รอยละ 43.50 รองลงมามีอาชีพขาราชการหรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 29.50 เปน     
ลูกจาง หรือพนักงาน รอยละ 11.50 ประกอบอาชีพอิสระรอยละ 10.50 นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 
4.50 และอาชีพอ่ืนๆ คือ แมบาน รอยละ 0.50

ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ
     นอยกวา 10,000 บาท 45 22.50
     10,001 - 20,000 บาท 57 28.50
     20,001 - 30,000 บาท 34 17.00
     30,001 - 40,000 บาท 25 12.50
     40,001 - 50,000 บาท 20 10.00
     สูงกวา - 50,001 บาท 19 9.50

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน อยูระหวาง
10,001-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 28.50 รองลงมา ไดแก ผูที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท คิดเปน
รอยละ 22.50 ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001-30,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.00 ผูที่มีรายไดระหวาง
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30,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.50 ผูที่มีรายไดระหวาง 40,001-50,000 บาท คิดเปนรอยละ
10.00 และผูที่มีรายไดสูงกวา 50,001 บาท รอยละ 9.50

สวนท่ี 2   ความตองการ  พฤติกรรมการซื้อและปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณี
                และเครื่องประดับ

ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความสําคัญในการ          
ตัดสินใจซื้ออัญมณีและเครื่องประดับ

ความสําคัญในการตัดสินใจซื้อ จํานวน รอยละ
     คุณภาพ 110 55.00
     รูปแบบ 106 53.00
     ราคา 134 67.00
     บริการหลังการขาย 39 19.50
     ขนาด 32 16.00

 หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้ออัญมณีและเครื่องประดับ
โดยพิจารณาจากราคาเปนอันดับสูงสุด คิดเปนรอยละ 67 รองลงมา คือ ตัดสินใจซื้อจาก คุณภาพ
ของอัญมณี และเครื่องประดับ รอยละ 55 ตัดสินใจซื้อจากรูปแบบ รอยละ 53 ตัดสินใจซื้อโดยดู    
จากบริการหลังการขาย รอยละ 19.50 และตัดสินใจซื้อจากขนาดของอัญมณีและเครื่องประดับ       
รอยละ 16
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของเครื่องประดับ
ฬ

ประเภทของเครื่องประดับ จํานวน รอยละ
     แหวน 126 63.00
     ตางหู 66 33.00
     สรอยคอ 100 50.00
     สรอยขอมือ 73 36.50
     กําไล 37 18.50

 หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที ่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซือ้เครือ่งประดบัประเภทแหวน
เปนอันดับที่ 1 คิดเปนรอยละ 63  อันดับ 2 รองลงมาคือ ซ้ือเครื่องประดับประเภทสรอยคอ รอยละ 
50 สรอยขอมือ รอยละ 36.50 เลือกซื้อตางหู รอยละ 33 และเลือกซื้อกําไล เปนอันดับสุดทาย       
รอยละ 18.50

ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามวัสดุตัวเรือนของ
เครื่องประดับ

วัสดุ จํานวน รอยละ
     ทองคํา 115 57.50
     ทองคําขาว 37 18.50
     เงิน 48 24.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ สนใจซื้อเครื่องประดับที่ตัวเรือน
ใชทองคํา มากที่สุด รอยละ 57.50 รองลงมา คือ ใชเงินทําวัสดุตัวเรือน รอยละ 24 และใชทองคําขาว
รอยละ 18.50
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ตารางที ่10  แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามอญัมณขีองเครือ่งประดบั
                    ประกอบจากอัญมณี

อัญมณี จํานวน รอยละ
     เพชร 70 35.00
     ไพลิน 40 20.00
     ทับทิม 41 20.50
     บุษราคัม 17 8.50
     นิล 32 16.00

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สนใจซื้ออัญมณีและเครื่องประดับที่
ประกอบจากเพชรมากที่สุด รอยละ 35 รองลงมา ไดแก ทับทิม  รอยละ 20.50 ซ่ึงมีจํานวนใกลเคียง
กับการสนใจซื้ออัญมณีของเครื่องประดับที่ประกอบจากไพลิน คือ รอยละ 20 นิล รอยละ16 และ
บุษราคัมผูตอบแบบสอบถามใหความสนใจซื้อนอยที่สุด รอยละ 8.50

ตารางที่ 11   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามมูลคาเฉลี่ยในการซื้อ
อัญมณีและเครื่องประดับในการทองเที่ยวแตละครั้ง

มูลคาเฉล่ีย จํานวน รอยละ
       นอยกวา 5,000 บาท 76 38.00
       5,001 - 10,000 บาท 48 24.00
     10,001 - 15,000 บาท 34 17.00
     15,001 - 20,000 บาท 16 8.00
     20,001 - 25,000 บาท 11 5.50
      สูงกวา   25,001 บาท 15 7.50

รวม 200 100.00

จากตารางที่ 11 พบวา  มูลคาเฉลี่ยที่ผูตอบแบบสอบถามซื้ออัญมณีและเครื่องประดับใน
การทองเที่ยวแตละครั้ง สวนใหญมีมูลคาที่ นอยกวา 5,000 บาท รอยละ 38 รองลงมา ไดแก ซ้ือที่
มูลคาเฉลี่ยประมาณ 5,001 10,000 บาท รอยละ 24 ซ้ือที่มูลคาเฉลี่ยประมาณ 10,001-15,000 บาท 
รอยละ 17 ซ้ือที่มูลคาเฉลี่ยประมาณ 15,001-20,000 บาท รอยละ 8 ซ้ือที่มูลคาเฉลี่ยสูงกวา 25,001
บาท รอยละ 7.50 และซ้ือทีม่ลูคาเฉลีย่ประมาณ 20,001-25,000 บาท นอยทีสุ่ด รอยละ 5.50
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ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่ซ้ืออัญมณีและ
เครื่องประดับ

เหตุผล จํานวน รอยละ
     ใชเอง 175 87.50
     เปนของขวัญใหกับคนอื่น   80 40.00
     แสดงฐานะ   35 17.50
     เก็บสะสม   28 14.00
     ขายตอ / เก็งกําไร   18   9.00

  หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ

        จากตารางที่ 12 พบวา เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้ออัญมณีและเครื่องประดับ
สวนใหญ คือ ใชเอง รอยละ 87.50 รองลงมา ไดแก ซ้ือเปนของขวัญใหกับคนอื่น รอยละ 40        
แสดงฐานะ รอยละ 17.50  เก็บสะสม รอยละ 14 และขายตอหรือเก็งกําไร  รอยละ 9

ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ที่ซ้ืออัญมณีและ
เครื่องประดับจากรานคาโดยเฉลี่ย

ความถี่ จํานวน รอยละ
     6 เดือน คร้ัง 19   9.50
     ปละครั้ง 48 24.00
     2 ปคร้ัง    5   2.50
     ไมแนนอน / กําหนดไมได 128 64.00

รวม 200 100.00

        จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซื้ออัญมณีและเครื่องประดับจากรานคา
มีความถี่โดยเฉลี่ยมากที่สุด คือซ้ือไมแนนอน หรือกําหนดไมได รอยละ 64 รองลงมา ไดแก          
ซ้ืออัญมณีและเครือ่งประดบัปละครัง้ รอยละ 24 ซ้ือ 6 เดอืนครัง้ รอยละ 9.50 และความถีท่ีผู่ตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ืออัญมณีและเครื่องประดับนอยที่สุด คือ 2 ปคร้ัง มีเพยีงรอยละ 2.50
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจซื้ออัญมณีและเครื่องประดับ

บุคคลท่ีมีอิทธิพล จํานวน รอยละ
     บิดา/มารดา 23 11.50
     ญาติ พี่ / นอง 27 13.50
     เพื่อน 64 32.00
     ผูขาย 43 21.50
     สามี/ภรรยา 33 16.50
     อ่ืนๆ
          - ตัวเอง 10 5.00

รวม 200 100.00

        จากตารางที่ 14 พบวา บุคคลที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้ออัญมณีและเครื่องประดับ
ของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ เพื่อน รอยละ 32 รองลงมา ไดแก ผูขาย รอยละ 21.50 สามี
หรือภรรยา รอยละ 16.50 ญาติหรือพี่นองมีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้ออัญมณีและเครื่องประดับ
ของผูตอบแบบสอบถามรอยละ 13.50 บิดาหรือมารดามีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้ออัญมณี และ
เครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 11.50 และอ่ืน ๆ คือตัดสินใจซื้อดวยตัวเอง รอยละ 5
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขาวสาร ขอมูลเกี่ยวกับ
รานคาอัญมณีและเครื่องประดับ

แหลงขาวสาร จํานวน รอยละ
     ปายโฆษณา 39 19.50
     เพื่อนรวมเดินทาง 56 28.00
     ไกดนําทาง 24 12.00
     การบอกตอของบุคคลอื่น 106 53.00
     หนังสือพิมพ / นิตยสาร 45 22.50

   หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ

        จากตารางที่ 15 พบวา แหลงขาวสารขอมูลเกี่ยวกับรานคาอัญมณีและเครื่องประดับ
ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ การบอกตอของบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 53 รองลงมา คือ
ทราบขาวสารขอมูลจากเพื่อนรวมเดินทาง รอยละ 28 ทราบจากหนังสือพิมพ หรือนิตยสาร รอยละ
22.50  ทราบขาวสารจากปายโฆษณา รอยละ19.50 และแหลงขาวสารขอมูลเกี่ยวกับรานคาอัญมณี
และเครื่องประดับที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบนอยที่สุด ไดแก ทราบจากไกดนําทางมีเพียง
รอยละ 12
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวนและรอยละ ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่เลือกซื้ออัญมณีและ
เครื่องประดับ

สถานที่ จํานวน รอยละ
     รานอัญมณีและเครื่องประดับทั่วไป 95 47.50
     รานในตลาดสด   5   2.50
     รานในศูนยการคา 41 20.50
     รานในงานแสดงสินคาและอัญมณี 41 20.50
     รานในแหลงทองเที่ยว 18    9.00

รวม 200 100.00

        จากตารางที่ 6 พบวา สถานที่สวนใหญที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้ออัญมณีและ
เครื่องประดับ คือ เลือกซ้ือจาก รานอัญมณีและเครื่องประดับทั่วไป รอยละ 47.50 รองลงมา ไดแก
เลือกซ้ือจากรานในศูนยการคา และรานในงานแสดงสินคาและอัญมณี ในอัตราสวนรอยละที่เทากัน
คือ รอยละ 20.50 เลือกซ้ือจากรานในแหลงทองเที่ยว รอยละ 9 และผูตอบแบบสอบถาม เลือกซื้อ
อัญมณี และเครื่องประดับจากรานในตลาดสดนอยที่สุดมีเพียงรอยละรอยละ2.50
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดาน
                    ผลิตภัณฑตอการตัดสินใจซื้อ

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีผลปจจัยดานผลิตภัณฑ

จํานวนรอยละ จํานวน รอยละจํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความสําคัญ

1. คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ

110 55.00 85 42.50 5 2.50 0 0.00 0 0.00 4.53 มากที่สุด

2. รูปแบบมีใหเลือก
หลากหลาย

81 40.50 108 54.00 9 4.50 0 0.00 2 1.00 4.33 มาก

3. มีประเภทของ
ผลิตภัณฑที่หลาก
หลาย เชน แหวน,
กําไล, ตางหู,
สรอยคอ ฯลฯ

83 41.50 95 47.50 20 10.00 1 0.50 1 0.50 4.29 มาก

4. การออกใบรับ
ประกันจากรานคา

74 37.00 80 40.00 32 16.00 9 4.50 5 2.50 4.05 มาก

5. ความปราณีตของ
ผลิตภัณฑ

95 47.50 84 42.00 19 9.50 1 0.50 1 0.50 4.36 มาก

6. การรับเปลี่ยนหรือ
คืนเมื่อผลิตภัณฑมี
ปญหา

92 46.00 72 36.00 27 13.50 5 2.50 4 2.00 4.22 มาก

7. การจัดทําอัญมณี
และเครื่องประดับ
เปนชุด

42 21.00 71 35.50 61 30.50 13 6.50 13 6.50 3.58 มาก

8. ขนาดของอัญมณี
และเครื่องประดับมี
ใหเลือกหลายขนาด

63 31.50 101 50.50 32 16.00 1 0.50 3 1.50 4.10 มาก

9. ความนาเชื่อถือและ
ชื่อเสียงของราน

115 57.50 58 29.00 23 11.50 2 1.00 2 1.00 4.41 มาก

รวม 4.21 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด
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        จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ
อัญมณีและเครื่องประดับ ดานผลิตภัณฑในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.21)       
โดยปจจยัยอยทีม่อิีทธพิลอยูในอนัดบัแรก ไดแก คณุภาพของผลติภณัฑ เปนปจจยัทีผู่ตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ มากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.53) รองลงมา คือ เลือกซื้อเนื่องจาก
ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงของรานเปนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 4.41)  เลือกซือ้เนือ่งจากความปราณตีของผลติภณัฑเปนปจจยัทีผู่ตอบแบบสอบถามให
ความสาํคญัในระดบัมาก (คาเฉลี่ย4.36) เลือกซ้ือเนื่องจาก รูปแบบมีใหเลือกหลากหลายเปนปจจัยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย4.33) เลือกซื้อเนื่องจากมีประเภทของ
ผลิตภัณฑที่หลากหลาย เชน แหวน,กําไล,ตางหู,สรอยคอ เปนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญในระดับมาก    (คาเฉลี่ย 4.29)  เลือกซื้อเนื่องจากมีการรับเปลี่ยนหรือ คืนเมื่อผลิตภัณฑมี
ปญหา เปนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ มาก  (คาเฉลี่ย 4.22) เลือกซื้อ
เนื่องจากขนาดของอัญมณี และเครื่องประดับมีใหเลือกหลายขนาด เปนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับ มาก  (คาเฉลี่ย 4.10)  เลือกซ้ือเนื่องจากการออกใบรับประกันจากรานคา
เปนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ มาก (คาเฉลี่ย 4.05) และเลือกซื้อเนื่องจาก
การจัดทําอัญมณีและเครื่องประดบัเปนชดุ เปนปจจยัทีผู่ตอบแบบสอบถามใหความสาํคญัเปน
ขอทายสุดของปจจยัดานผลิตภณัฑ โดยใหความสําคัญในระดับ มาก (คาเฉลี่ย 3.58)
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ปจจัยดานราคาที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีผลปจจัยดานราคา

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความสําคัญ

1. ราคาเหมาะสมกับ
ตัวผลิตภัณฑ

101 50.50 92 46.00 6 3.00 0 0.00 1 0.50 4.46 มาก

2. ตอรองราคากับ
ผูขายได

67 33.50 97 48.50 31 15.50 4 2.00 1 0.50 4.13 มาก

3. ติดปายแสดงราคา 55 27.50 110 55.00 32 16.00 2 1.00 1 0.50 4.08 มาก

4. รับชําระดวยบัตร
เครดิตได

71 35.50 62 31.00 49 24.50 4 2.00 14 7.00 3.86 มาก

5. รับคืนในราคาที่
เหมาะสม

58 29.00 88 44.00 34 17.00 11 5.50 9 4.50 3.88 มาก

รวม 4.08 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด , 2.50-3.49 = นอย , 3.50-4.49 = มาก , 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 18  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ
อัญมณีและเครื่องประดับ ดานราคา ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08) โดยปจจัย
ยอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรก ไดแก ราคาเหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับ มาก (คาเฉลี่ย 4.46) รองลงมา คือ เลือกซื้อเนื่องจากตอรองราคากับผูขายได
เปนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ มาก (คาเฉลี่ย 4.13) เลือกซื้อเนื่องจากการ
ติดปายแสดงราคาเปนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08)
เลือกซื้อเนื่องจากมีการรับคืนในราคาที่เหมาะสม เปนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับ มาก (คาเฉลี่ย 3.88) ซ่ึงมีคาเฉลี่ยใกลเคียงกับเลือกซ้ือเนื่องจาก มีการรับชําระดวยบัตรเครดิต
ไดเปนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย3.86)
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีความ
สําคัญตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีผล

ปจจัยดานชองทาง
การจัดจําหนาย

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความสําคัญ

1. สถานที่จําหนาย
สะดวกตอ
การซื้อ

76 38.00 104 52.00 13 6.50 2 1.00 5 2.50 4.22 มาก

2. แสดงผลิตภัณฑ
นาสนใจ

64 32.00 115 27.50 19 9.50 1 0.50 1 0.50 4.20 มาก

3. จัดแสดง         
ผลิตภัณฑเปน
หมวดหมู

52 26.00 105 52.50 37 18.50 4 2.00 2 1.00 4.01 มาก

4.การตกแตง
หนาราน

39 19.50 89 44.50 59 29.50 6 3.00 7 3.50 3.74 มาก

5.บรรยากาศ
ภายในราน

48 24.00 92 46.00 52 26.00 2 1.00 6 3.00 3.87 มาก

6.มีที่จอดรถ
สะดวก

72 36.00 83 41.50 36 18.00 7 3.50 2 1.00 4.08 มาก

รวม 4.02 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด , 2.50-3.49 = นอย , 3.50-4.49 = มาก , 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ   
อัญมณีและเครื่องประดับ ดานชองทางการจัดจําหนาย ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก              
(คาเฉลี่ย 4.02) โดยปจจัยยอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรก ไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ
โดยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.22 ) รองลงมา คือ การจัดแสดง
ผลิตภัณฑนาสนใจ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใกลเคียงกับอันดับแรก คือ ในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.20)  ปจจัยยอยตอมา คือ มีที่จอดรถสะดวก  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.08)  จัดแสดงผลิตภัณฑเปนหมวดหมู ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.01)    บรรยากาศภายในราน   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก            
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(คาเฉลี่ย 3.87) และปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทายสุด คือ การตกแตงหนาราน
โดยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก  (คาเฉลี่ย3.74)

ตารางที่ 20   แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจ
มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีผลปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความสําคัญ

1. มีแคตตาล็อค
ผลิตภัณฑ

64 32.00 79 39.50 33 16.50 6 3.00 18 9.00 3.83 มาก

2. มีเอกสารแนะนํา
เกี่ยวกับอัญมณี

59 29.50 92 46.00 33 16.50 2 1.00 14 7.00 3.90 มาก

3. การใหคําปรึกษา
เกี่ยวกับอัญมณี
และเครื่อง
ประดับ

77 38.50 94 47.00 18 9.00 3 1.50 8 4.00 4.14 มาก

4. ผูขายมีความรู
ดานอัญมณีและ
เครื่องประดับ

110 55.00 75 37.50 12 6.00 1 0.50 2 1.00 4.45 มาก

5. ผูขายใหบริการ
ลูกคาเทาเทียม
กัน

76 38.00 95 47.50 22 11.00 2 1.00 5 2.50 4.18 มาก

6. ผูขายใหความ
สนใจในขณะ
เลือกซื้อ

91 45.50 84 42.00 19 9.50 2 1.00 4 2.00 4.28 มาก

รวม 4.13 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด , 2.50-3.49 = นอย , 3.50-4.49 = มาก , 4.50-5.00 = มากที่สุด
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        จากตารางที่ 20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ
อัญมณีและเครื่องประดับดานการสงเสริมการตลาดในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
4.13) โดยปจจัยยอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรก ไดแก ผูขายมีความรูดานอัญมณีและเครื่องประดับ
โดยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย  4.45) ปจจัยยอยรองลงมา ไดแก
ผูขายใหความสนใจในขณะเลือกซ้ือผูตอบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.28)
ผูขายใหบรกิารลกูคาเทาเทยีมกนั  ผูตอบสอบถามใหความสาํคญัในระดบัมาก (คาเฉลีย่ 4.18) การให
คําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและเครื่องประดับผูตอบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย
4.14)  มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับอัญมณี ผูตอบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.90)
และปจจัยยอยอันดับสุดทายของดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ คือ
การมีแคตตาล็อคผลิตภัณฑ  โดยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัในระดับมาก (คาเฉลี่ย  3.83)

ตารางที่ 21  ปจจัยทางดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ
ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
ระดบั

ความสาํคัญ คาเฉลี่ย
ระดับ

ความสําคัญ

คา
เฉล่ีย

ระดับ
ความสําคัญ

1. คุณภาพของผลิตภัณฑ 4.58 มากที่สุด 4.49 มาก 4.52 มากที่สุด
2. รูปแบบมีใหเลือกหลากหลาย 4.20 มาก 4.42 มาก 4.33 มาก
3. มีประเภทของผลิตภัณฑที่หลากหลาย   

เชน แหวน,กําไล,ตางหู,สรอยคอ ฯลฯ
4.11 มาก 4.41 มาก 4.29 มาก

4. การออกใบรับประกันจากรานคา 4.05 มาก 4.04 มาก 4.05 มาก
5. ความปราณีตของผลิตภัณฑ 4.36 มาก 4.35 มาก 4.35 มาก
6. การรับเปลี่ยนหรือคืนเมื่อผลิตภัณฑมี

ปญหา
4.23 มาก 4.21 มาก 4.21 มาก

7. การจัดทําอัญมณีและเครื่องประดับเปนชุด 3.43 นอย 3.68 มาก 3.58 มาก
8. ขนาดของอัญมณีและเครื่องประดับมีให

เลือกหลายขนาด
4.01 มาก 4.16 มาก 4.10 มาก

9. ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงของราน 4.48 มาก 4.37 มาก 4.41 มาก
รวม 4.16 มาก 4.24 มาก 4.20 มาก

หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด , 2.50-3.49 = นอย , 3.50-4.49 = มาก , 4.50-5.00 = มากที่สุด
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        จากตารางที่ 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ  ดานผลิตภัณฑในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
4.20)  โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับดานผลิตภัณฑ ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
4.16 และ 4.24 ตามลําดับ)  ทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา   ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรก   
ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.58 และ 4.49 ตามลําดับ)  เพศชายเห็นวา ปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับเปนอันดับรองลงมา 
ไดแก ความนาเชือ่ถือและชือ่เสยีงของราน ความปราณตีของผลติภณัฑ  ซ่ึงเพศหญงิกม็คีวามเหน็
เชนเดยีวกบัเพศชาย

ตารางที่ 22   ปจจัยทางดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของ
ผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยดานราคา

คาเฉล่ีย ระดับ
ความสําคัญ คาเฉล่ีย ระดับ

ความสําคัญ

คาเฉล่ีย ระดับ
ความสําคัญ

1.ราคาเหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ 4.46 มาก 4.46 มาก 4.46 มาก
2.ตอรองราคากับผูขายได 4.09 มาก 4.15 มาก 4.12 มาก
3.ติดปายแสดงราคา 4.03 มาก 4.12 มาก 4.08 มาก
4.รับชําระดวยบัตรเครดิตได 3.81 มาก 3.89 มาก 3.86 มาก
5.รับคืนในราคาที่เหมาะสม 3.72 มาก 3.98 มาก 3.88 มาก

รวม 4.02 มาก 4.12 มาก 4.08 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ
อัญมณีและเครื่องประดับ ดานราคาในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08) โดย
ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ
อัญมณี และเครื่องประดับ ดานราคาในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.02 และ 4.12
ตามลําดับ) ทั้งเพศชายและเพศหญิง เห็นวาปจจัยยอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรก ไดแก ราคา
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เหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย เทากันคือ 4.46) เพศชายเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานราคา อันดับที่ 2 คือ ตอรองราคากับผูขายได และอันดับที่
3 คือ การติดปายแสดงราคา และเพศหญิงก็มีความเห็นเชนเดียวกับเพศชาย

ตารางที่ 23  ปจจัยทางดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและ
เครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยดานชองทางการจําหนาย

คาเฉล่ีย ระดับความ
สําคัญ คาเฉล่ีย ระดับความ

สําคัญ

คาเฉล่ีย ระดับความ
สําคัญ

1.สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ 4.09 มาก 4.31 มาก 4.22 มาก
2.แสดงผลิตภัณฑนาสนใจ 4.05 มาก 4.30 มาก 4.20 มาก
3.จัดแสดงผลิตภัณฑเปนหมวดหมู 3.86 มาก 4.10 มาก 4.00 มาก
4.การตกแตงหนาราน 3.63 มาก 3.81 มาก 3.74 มาก
5.บรรยากาศภายในราน 3.80 มาก 3.92 มาก 3.87 มาก
6.มีที่จอดรถสะดวก 4.24 มาก 3.98 มาก 4.08 มาก

รวม 3.95 มาก 4.07 มาก 4.02 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานชองทางการจัดจําหนาย ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.02) โดยผูตอบแบบสอบถาม ทั้งเพศชาย และเพศหญิง เห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณี และเครื่องประดับ สวนดานชองทางการจัดจําหนาย พบวา ในภาพ
รวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.95 และ 4.07 ตามลําดับ) โดยเพศชายเห็นวา ปจจัยยอยท่ีมี
อิทธิพลอยูในอันดับแรก ไดแก  มีที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 4.24 ) อันดับที่ 2 คือ สถานที่จําหนาย
สะดวกตอการซื้อ และอันดับที่ 3 คือ แสดงผลิตภัณฑนาสนใจ สวนเพศหญิงเห็นวาปจจัยยอยที่มี
อิทธิพลอยูในอันดับแรก ไดแก  สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย  4.31) อันดับที่ 2 คือ
แสดงผลิตภัณฑนาสนใจ และอันดับที่ 3 คือ จัดแสดงผลิตภัณฑเปนหมวดหมู
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ตารางที่ 24   ปจจัยทางดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณี
และเครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ

คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ

1. มีแคตตาล็อคผลิตภัณฑ 3.67 มาก 3.93 มาก 3.83 มาก

2. มีเอกสารแนะนําเกี่ยวกับอัญมณี 3.90 มาก 3.90 มาก 3.90 มาก
3. การใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและ

เครื่องประดับ 4.28 มาก 4.06 มาก 4.14 มาก

4. ผูขายมีความรูดานอัญมณีและเครื่อง
ประดับ

4.41 มาก 4.47 มาก 4.45 มาก

5. ผูขายใหบริการลูกคาเทาเทียมกัน 4.17 มาก 4.17 มาก 4.18 มาก

6. ผูขายใหความสนใจในขณะเลือกซื้อ 4.26 มาก 4.29 มาก 4.28 มาก

7.  อื่นๆ 0.00 ไมมี 0.00 ไมมี 0.00 ไมมี

รวม 4.12 มาก 4.14 มาก 4.13 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานการสงเสริมการตลาด ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.13) โดยผูตอบแบบสอบถาม ทั้งเพศชายและเพศหญิง ตางเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ในดานการสงเสริมการตลาดในภาพรวม
สวนใหญมีอิทธพิลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.12 และ 4.14 ตามลําดับ) โดยท้ังเพศชายและเพศ
หญิงเหน็วาปจจยัยอยทีม่อิีทธพิลอยูในอนัดบัแรก ไดแก ผูขายมคีวามรูดานอญัมณแีละเครือ่งประดบั     
(คาเฉลี่ย  4.41 และ 4.45  ตามลําดับ) เพศชายเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณี
และเครื่องประดับ ดานการสงเสริมการตลาด อันดับที่ 2 ไดแก การใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและ
เครื่องประดับ อันดับที่ 3 ไดแก ผูขายใหความสนใจในขณะเลือกซ้ือ สวนเพศหญิงเห็นวา ปจจัยที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานการสงเสริมการตลาด อันดับที่ 2 คือ
ผูขายใหความสนใจในขณะเลือกซ้ือ อันดับที่ 3 คือ ผูขายใหบริการลูกคาเทาเทียมกัน
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ตารางที่ 25  ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของ
                    ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

ระดับรายได   (บาท)
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา50,000ปจจัยดาน

ผลิตภัณฑ คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

1. คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 4.38 มาก 4.51 มาก

ที่สุด 4.56 มาก
ที่สุด 4.72 มาก

ที่สุด 4.60 มาก
ที่สุด 4.53 มาก

ที่สุด 4.52 มากที่สุด

2. รูปแบบมีให
เลือกหลาหลาย 4.16 มาก 4.33 มาก 4.32 มาก 4.56 มากที่

สุด 4.45 มาก 4.32 มาก 4.33 มาก

3. มีประเภทของ
ผลิตภัณฑที่
หลากหลาย เชน
แหวน, กําไล,
ตางหู, สรอยคอ

4.22 มาก 4.35 มาก 4.18 มาก 4.36 มาก 4.35 มาก 4.32 มาก 4.29 มาก

4. การออกใบ
รับประกันจาก
รานคา

3.69 มาก 3.98 มาก 4.12 มาก 4.52 มาก
ที่สุด 4.45 มาก 3.89 มาก 4.05 มาก

5. ความปราณีต
ของผลิตภัณฑ 4.11 มาก 4.25 มาก 4.41 มาก 4.64 มาก

ที่สุด 4.70 มาก
ที่สุด 4.42 มาก 4.35 มาก

6. การรับเปลี่ยน
หรือคืนเมื่อ
ผลิตภัณฑมี
ปญหา

4.00 มาก 4.07 มาก 4.35 มาก 4.44 มาก 4.70 มาก
ที่สุด 4.11 มาก 4.21 มาก

7. การจัดทําอัญมณี
และเครื่อง
ประดับเปนชุด

3.31 นอย 3.47 นอย 3.56 มาก 3.96 มาก 4.00 มาก 3.63 มาก 3.58 มาก

8. ขนาดของอญัมณี
และเครื่อง
ประดับมีให
เลือกหลายขนาด

3.91 มาก 4.12 มาก 4.09 มาก 4.24 มาก 4.40 มาก 4.00 มาก 4.10 มาก

9. ความนาเชื่อถือ
และชื่อเสียง
ของราน

4.07 มาก 4.35 มาก 4.38 มาก 4.84 มาก
ที่สุด 4.55 มาก

ที่สุด 4.74 มาก
ที่สุด 4.41 มาก

รวม 3.98 มาก 4.16 มาก 4.22 มาก 4.48 มาก 4.47 มาก 4.22 มาก 4.20 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด
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        จากตารางที่  25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับดานผลิตภัณฑในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
4.20)โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท รายไดระหวาง 10,001-20,000
บาท  20,001-30,000 บาท  30,001-40,000 บาท  40,001-50,000 บาท และผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดสูงกวา 50,001 บาท เหน็วาปจจยัทีม่ผีลตอการตดัสินใจซือ้ผลิตภณัฑอัญมณแีละเครือ่งประดบั
ดานผลิตภัณฑ   ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 3.98, 4.16 ,4.22 ,4.48 ,4.47 , และ
4.22  ตามลําดับ )
        โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท  รายไดระหวาง 10,001-
20,000 บาท และ 20,001-30,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานผลิตภัณฑ อยูในอันดับ
แรก ไดแก  คุณภาพของผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย  4.38 , 4.51 และ  4.56  ตามลําดับ สวนผูที่มีรายได
ระหวาง 40,001-50,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานผลิตภัณฑ อยูในอันดับแรก ไดแก
ความปราณีตของผลิตภัณฑ และการรับเปลี่ยน หรือ คืนเมื่อผลิตภัณฑมีปญหา คาเฉลี่ยเทากันคือ
4.70  สวนผูที่มีรายไดระหวาง  30,001 – 40,000 บาท และสูงกวา 50,001 บาท เห็นวา ปจจัยยอยที่มี
อิทธิพลในดานผลิตภัณฑ อยูในอันดับแรก ไดแก ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงของราน คาเฉลี่ย 4.84
และ 4.74 ตามลําดบั  ผูทีม่รีายไดนอยกวา 10,000 บาท เหน็วา ปจจยัยอยทีม่อิีทธพิลในดานผลิตภณัฑ
อยูในอันดับที่ 2 คือ มีประเภทของผลิตภัณฑที่หลากหลาย เชน แหวน, กําไล, ตางหู, สรอยคอ ฯลฯ
อันดับที่ 3 คือ รูปแบบมีใหเลือกหลากหลาย ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาท เห็นวา ปจจัย
ยอยที่มีอิทธิพลในดานผลิตภัณฑ อยูในอันดับที่ 2 คือ มีประเภทของผลิตภัณฑที่หลากหลาย เชน
แหวน, กาํไล, ตางห,ู สรอยคอ ฯลฯ และ ความนาเชือ่ถือและชือ่เสยีงของราน อันดบัที ่3 คอื รปูแบบ
มีใหเลือกหลากหลาย ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001-30,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดาน
ผลิตภัณฑ อยูในอันดับที่ 2 คือ ความปราณีตของผลิตภัณฑ  อันดับที่ 3 คือ ความนาเชื่อถือ และ
ช่ือเสียงของราน
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ตารางที่ 26   ปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

ระดับรายได   (บาท)
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา50,000

ปจจัยดานราคา
คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

1. ราคาเหมาะสม
กับตัวผลิตภัณฑ

4.47 มาก 4.37 มาก 4.41 มาก 4.64 มาก
ที่สุด

4.55 มาก
ที่สุด

4.47 มาก
4.46

มาก

2. ตอรองราคากับ
ผูขายได 4.16 มาก 4.11 มาก 4.03 มาก 4.20 มาก 4.50 มาก

ที่สุด 3.79 มาก 4.12 มาก

3. ติดปายแสดง
ราคา 4.11 มาก 3.95 มาก 3.91 มาก 4.16 มาก 4.55 มาก

ที่สุด 4.11 มาก 4.08 มาก

4. รับชําระดวย
บัตรเครดิตได

3.36 นอย 3.77 มาก 3.94 มาก 4.04 มาก 4.55 มาก
ที่สุด

4.21 มาก 3.86 มาก

5. รับคืนในราคาที่
เหมาะสม 3.64 มาก 3.77 มาก 3.85 มาก 4.20 มาก 4.55 มาก

ที่สุด 3.63 มาก 3.88 มาก

รวม 3.95 มาก 3.99 มาก 4.03 มาก 4.25 มาก 4.54 มาก
ที่สุด 4.04 มาก 4.08 มาก

หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานราคา ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.08)
โดยผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท  รายไดระหวาง 10,001-20,000 บาท
20,001-30,000 บาท, 30,001-40,000 บาท  และ ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,001 บาท
เห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณี และเครื่องประดับ ดานราคา ในภาพรวม
มีอิทธิพลอยูในระดับ มาก (คาเฉลี่ย 3.95 ,3.99 ,4.03 ,4.25  และ 4.04  ตามลําดับ) สวน
ผูตอบแบบสอบถามทีม่รีายไดระหวาง 40,001-50,000 บาท เหน็วา ปจจยัทีม่ผีลตอการตดัสินใจซือ้ผลิต
ภณัฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานราคา ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.54)
        โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท รายไดระหวาง 10,001-
20,000 บาท  20,001-30,000 บาท   30,001-40,000 บาท  40,001-50,000 บาท  และ ผูท่ีมรีายไดสูงกวา
50,001 บาท เห็นวาปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานราคา พบวา ปจจัยที่อยูในอันดับแรก ไดแก ราคา
เหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.47,4.37,4.41, 4.64 , 4.55 และ 4.47 ตามลําดับ) ผูท่ีมีรายได
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นอยกวา 10,000 บาท และ 10,001-20,000  บาท  เห็นวา ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานราคาที่อยูใน
อันดับที่ 2 ไดแก ตอรองราคากับผูขายได  อันดับที่ 3 ไดแก ติดปายแสดงราคา ซ่ึงผูที่มีรายได
ระหวาง  20,001-30,000 บาท เห็นวา  ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานราคาในอันดับ 2  ไดแก  ตอรอง
ราคากับผูขายได  อันดับที่ 3  รับชําระดวยบัตรเครดิตได  ผูที่มีรายไดระหวาง30,001-40,000 บาท
เหน็วา ปจจยัยอยทีม่อิีทธพิลในดานราคาทีอ่ยูในอนัดบัที ่ 2 ไดแก ตอรองราคากบัผูขายได และรับคนื
ในราคาที่เหมาะสม   อันดับที่ 3 ไดแก ติดปายแสดงราคา ผูที่มีรายไดระหวาง 40,001-50,000 บาท
เห็นวา ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานราคาที่อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ตอรองราคากับผูขายได              
สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ  ผูที่มีรายไดอยูในระดับนี้เห็นวามีความสําคัญในอันดับแรกทั้งหมด และผูที่มี
รายไดสูงกวา 50,001 บาท เห็นวาปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานราคาอันดับที่ 2 คือ รับชําระดวยบัตร
เครดิตได และอันดับที่ 2 คือ ติดปายแสดงราคา
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ตารางที่ 27   ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและ
เครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

ระดับรายได   (บาท)
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา50,000ปจจัยดาน

ชองทางการจัด
จําหนาย คา

เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

1. สถานที่จําหนาย
สะดวกตอการซือ้ 4.11 มาก 4.21 มาก 4.18 มาก 4.32 มาก 4.15 มาก 4.53 มาก

ที่สุด 4.22 มาก

2. แสดงผลิตภัณฑ
นาสนใจ 4.20 มาก 4.09 มาก 4.18 มาก 4.32 มาก 4.20 มาก 4.42 มาก 4.20 มาก

3.จดัแสดงผลติภณัฑ
เปนหมวดหมู 3.82 มาก 4.00 มาก 3.94 มาก 4.16 มาก 4.30 มาก 4.05 มาก 4.00 มาก

4. การตกแตง
หนาราน 3.71 มาก 3.98 มาก 3.62 มาก 3.88 มาก 3.10 นอย 3.74 มาก 3.74 มาก

5. บรรยากาศภาย
ในราน 3.87 มาก 4.05 มาก 3.85 มาก 3.92 มาก 3.25 นอย 3.95 มาก 3.87 มาก

6. มีที่จอดรถ
สะดวก 4.11 มาก 3.86 มาก 4.15 มาก 3.96 มาก 4.20 มาก 4.58 มาก

ที่สุด 4.08 มาก

7. อื่นๆ 0.00 ไมมี 0.00 ไมมี 0.00 ไมมี 0.00 ไมมี 0.00 ไมมี 0.00 ไมมี 0.00 ไมมี

รวม 3.97 มาก 4.03 มาก 3.99 มาก 4.09 มาก 3.87 มาก 4.21 มาก 4.02 มาก
มายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานชองทางการจัดจําหนาย ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.02) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทรายไดระหวาง 10,001-
20,000 บาท  20,001-30,000บาท  30,001-40,000บาท 40,001-50,000บาท และ ผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีรายไดสูงกวา 50,001บาท เห็นวาปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่อง
ประดบัดานชองทางการจัดจําหนาย ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.97,4.03, 3.99,
4.09, 3.87, และ 4.21  ตามลําดับ
        โดยผูตอบแบบสอบถามทัง้ผูทีม่รีายได นอยกวา 10,000 บาท  เหน็วา ปจจยัยอยทีม่อิีทธพิล
ในดานชองทางการจัดจําหนาย อยูในอันดับแรก ไดแก แสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย  4.20)
อันดับที่ 2 คือ  สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ และ มีที่จอดรถสะดวก อันดับที่ 3 คือ  บรรยากาศ
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ภายในราน  ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาท เห็นวา  ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานชองทาง
การจัดจําหนาย อยูในอันดับแรก  ไดแก  สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ  (คาเฉลี่ย  4.21) อันดับ
ที่ 2 ไดแก แสดงผลิตภัณฑนาสนใจ อันดับที่ 3 ไดแก บรรยากาศภายในราน  ผูที่มีรายไดระหวาง
20,001-30,000 บาท  และ 30,001-40,000 บาท เห็นวา  ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดาน  ชองทางการ
จดัจาํหนาย อยูในอนัดบัแรก ไดแก  สถานทีจ่าํหนายสะดวกตอการซือ้ และแสดงผลติภณัฑนาสนใจ
(คาเฉลี่ยในแตละชวงรายไดเทากัน คือ 4.18 และ 4.32 ตามลําดับ)  ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001-
30,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานชองทางการจัดจําหนาย อยูในอันดับที่ 2 ไดแก มทีี่
จอดรถสะดวก และอันดับที่ 3 ไดแก จัดแสดงผลิตภัณฑเปนหมวดหมู สวนผูที่มีรายไดระหวาง
30,001-40,000 บาท  เห็นวาปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานชองทางการจัดจําหนาย อยูในอันดับที่ 2
ไดแก จัดแสดงผลิตภัณฑเปนหมวดหมู และอันดับที่ 3 ไดแก  มีที่จอดรถสะดวก ผูที่มีรายได
ระหวาง 40,001-50,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานชองทางการจัดจําหนาย อยูใน
อันดับแรก ไดแก  จัดแสดงผลิตภัณฑเปน หมวดหมู  (คาเฉลี่ย  4.30)  อันดับที่ 2 ไดแก แสดง
ผลิตภัณฑนาสนใจ และมีที่จอดรถสะดวก อันดับที่ 3 ไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ
สวนผูที่มีรายไดสูงกวา 50,001 บาท เห็นวา ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานชองทางการจัดจําหนายอยู
ในอันดับแรก ไดแก  มีที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย  4.58)  อันดับที่ 2 ไดแก สถานที่จําหนายสะดวก
ตอการซื้อ และอันดับที่ 3 ไดแก แสดงผลิตภัณฑนาสนใจ
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ตารางที่ 28  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่อง
ประดับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

ระดับรายได   (บาท)
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา50,000ปจจัยดาน

การสงเสริม
การตลาด คา

เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

1. มีแคตตาล็อค
ผลิตภัณฑ

3.84 มาก 3.88 มาก 3.59 มาก 4.20 มาก 3.80 มาก 3.58 มาก 3.83 มาก

2. มีเอกสารแนะนํา
เกี่ยวกับอัญมณี 3.89 มาก 3.79 มาก 3.65 มาก 4.24 มาก 4.20 มาก 3.95 มาก 3.90 มาก

3. การใหคํา
ปรึกษาเกี่ยวกับ
อัญมณีและ
เคร่ืองประดับ

4.02 มาก 4.05 มาก 3.85 มาก 4.48 มาก 4.65 มาก
ที่สุด 4.26 มาก 4.14 มาก

4. ผูขายมีความรู
ดานอัญมณีและ
เคร่ืองประดับ

4.42 มาก 4.46 มาก 4.24 มาก 4.56 มาก
ที่สุด 4.75 มาก

ที่สุด 4.42 มาก 4.45 มาก

5. ผูขายใหบริการ
ลูกคาเทาเทียม
กัน

4.13 มาก 4.16 มาก 4.12 มาก 4.48 มาก 3.70 มาก 4.53 มาก
ที่สุด 4.18 มาก

6. ผูขายใหความ
สนใจในขณะ
เลือกซื้อ

4.24 มาก 4.16 มาก 4.15 มาก 4.40 มาก 4.60 มาก
ที่สุด

4.47 มาก 4.28 มาก

รวม 4.09 มาก 4.08 มาก 3.93 มาก 4.39 มาก 4.28 มาก 4.20 มาก 4.13 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานการสงเสริมการตลาด ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.13) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได นอยกวา 10,000บาท รายไดระหวาง
10,001-20,000 บาท  20,001-30,000บาท  30,001-40,000บาท 40,001-50,000บาท และ ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,001บาท เห็นวาปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณี
และเครื่องประดบั ดานการสงเสริมการตลาด ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.09,
4.08, 3.93, 4.39, 4.28  และ 4.20  ตามลําดับ
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        โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท ผูที่มีรายไดระหวาง
10,001-20,000 บาท, 20,001-30,000 บาท และ 30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท ตางเห็นวา
ปจจยัยอย ทีม่อิีทธพิลในดานการสงเสรมิการตลาด อยูในอนัดบัแรก ไดแก ผูขายมคีวามรูดานอญัมณี
และเครื่องประดับ (คาเฉลี่ย 4.42, 4.46, 4.24, 4.56  และ 4.75 ตามลําดับ)  ผูที่มีรายไดนอยกวา
10,000 บาท เหน็วาปจจยัยอย ทีม่อิีทธพิลในดานการสงเสรมิการตลาด อยูในอนัดบัที ่2 ไดแก ผูขาย
ใหความสนใจในขณะเลือกซื้อ อันดับที่ 3 ไดแก ผูขายใหบริการลูกคาเทาเทียมกัน ผูที่มีรายได
ระหวาง 10,001-20,000 บาท เห็นวาปจจัยยอย ที่มีอิทธิพลในดานการสงเสริมการตลาด อยูใน
อันดับที่ 2 ไดแก ผูขายใหบริการลูกคาเทาเทียมกัน และ ผูขายใหความสนใจในขณะเลือกซ้ือ
อันดับที่ 3 ไดแก การใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและเครื่องประดับ ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001-
30,000 บาท เหน็วาปจจยัยอย ทีม่อิีทธพิลในดานการสงเสรมิการตลาด อยูในอนัดบัที ่ 2 ไดแก ผูขาย
ใหความสนใจในขณะเลือกซ้ือ อันดับที่ 3 ไดแก ผูขายใหบริการลูกคาเทาเทียมกัน ผูที่มีรายได
ระหวาง 30,001-40,000 บาท เห็นวาปจจัยยอย ที่มีอิทธิพลในดานการสงเสริมการตลาด อยูใน
อันดับที่ 2 ไดแก การใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและเครื่องประดับ และผูขายใหบริการลูกคาเทา
เทียมกัน อันดับที่ 3 ไดแก ผูขายใหความสนใจในขณะเลือกซื้อ และผูที่มีรายไดระหวาง 40,001-
50,000 บาท  บาท เห็นวาปจจัยยอย ที่มีอิทธิพลในดานการสงเสริมการตลาด อยูในอันดับที่ 2 ไดแก
การใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและเครื่องประดับ อันดับที่ 3 ไดแก ผูขายใหความสนใจในขณะ
เลือกซ้ือ สวนผูที่มีรายไดสูงกวา 50,001บาท เห็นวา ปจจัยยอยที่มีอิทธิพลในดานการสงเสริม
การตลาด  อยูในอันดับแรก ไดแก  ผูขายใหบริการลูกคาเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ย  4.53)  อันดับที่ 2
ไดแก ผูขายใหความสนใจในขณะเลือกซื้อ และอันดับที่  3 ไดแก ผูขายมีความรูดานอัญมณีและ
เครื่องประดับ
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สวนท่ี3 ปญหาและขอเสนอแนะในการซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ

ตารางที่ 29   แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีผลตอตอการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสําคัญของปญหา

มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีปญหาปญหาดานผลิตภัณฑ

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คาเฉลี่ย ระดับความ
สําคัญ

1. ผลิตภัณฑไมมีคุณ
ภาพ 84 42.00 69 34.50 32 16.00 6 3.00 9 4.50 4.07 มาก

2. รูปแบบมีใหเลือก
นอย

48 24.00 96 48.00 41 20.50 5 2.50 10 5.00 3.84 มาก

3. ประเภทของ
ผลิตภัณฑมีนอย
มีเฉพาะ  แหวน
ตางหู  สรอยคอ

46 23.00 86 43.00 51 25.50 9 4.50 8 4.00 3.77 มาก

4.รานคาไมออกใบ
รับประกัน 60 30.00 80 40.00 33 16.50 9 4.50 18 9.00 3.78 มาก

5. ผลิตภัณฑไม
ปราณีต 69 34.50 76 38.00 40 20.00 8 4.00 7 3.50 3.96 มาก

6. ผลิตภัณฑไมครบ
ชุด

34 17.00 62 31.00 75 37.50 15 7.50 14 7.00 3.44 นอย

7.ไมรับเปลี่ยนคืนเมื่อ
ผลิตภัณฑมีปญหา 70 35.00 69 34.50 35 17.50 17 8.50 9 4.50 3.87 มาก

8. ผลิตภัณฑมีขนาด
ใหเลือกนอย 47 23.50 79 39.50 53 26.50 13 6.50 8 4.00 3.72 มาก

รวม 3.81 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีผล , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภณัฑอัญมณแีละเครือ่งประดบัดานผลติภณัฑ ในภาพรวมมอิีทธิพลอยูในระดบัมาก (คาเฉลีย่ 3.81)
โดยปญหายอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรก ไดแก ผลิตภัณฑไมมีคุณภาพโดยผูตอบแบบสอบถาม
เห็นวาเปนปญหาที่สําคัญเปนอันดับแรก ในระดับ มาก (คาเฉลี่ย 4.07) รองลงมา คือ ผลิตภัณฑ
ไมปราณีต ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่สําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย  3.96) ผูตอบ
แบบสอบถามเห็นวา เมื่อซ้ือแลวไมรับเปลี่ยนคืน เมื่อผลิตภัณฑมีปญหา เปนปญหาที่สําคัญใน
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ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.87) ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา รูปแบบผลิตภัณฑมีใหเลือกนอย เปนปญหาที่
สําคัญในระดับ มาก (คาเฉลี่ย  3.84) ผูตอบแบบสอบถามเห็นวารานคาไมออกใบรับประกัน และ
ประเภทของผลิตภัณฑมีนอย มีเฉพาะ  แหวน  ตางหู  สรอยคอ เปนปญหาที่สําคัญในระดับมาก
โดยมีคาเฉลี่ยใกลเคียงกัน คือ  คาเฉลี่ย  3.78 และ 3.77 ตามลําดับ  ผลิตภัณฑมีขนาดใหเลือกนอย
ผูตอบแบบสอบถามเหน็วาเปนปญหาทีสํ่าคญัในระดบั มาก (คาเฉลีย่  3.72)  และปญหายอยทีผู่ตอบ
แบบสอบถามเห็นวาเปนปญหานอยที่สุดของดานผลิตภัณฑ คือ ผลิตภัณฑไมครบชุด โดยผูตอบ
แบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.44 )

ตารางที่ 30   แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ปญหาดานราคาที่มีผลตอตอการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสําคัญของปญหา

มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีปญหาปญหาดานราคา

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

1. ราคาไมเหมาะสมกับ
ตัวผลิตภัณฑ

83 41.50 66 33.00 27 13.50 7 3.50 17 8.50
3.96

มาก

2. ไมมีปายแสดงราคา 64 32.00 78 39.00 36 18.00 13 6.50 9 4.50 3.88 มาก
3. ไมสามารถชําระดวย
บัตรเครดิตได 59 29.50 67 33.50 38 19.00 14 7.00 22 11.00 3.64 มาก

4. ไมมีการรับซื้อคืน 66 33.00 64 32.00 43 21.50 14 7.00 13 6.50 3.78 มาก

รวม 3.82 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ  ดานราคาในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82)
โดยปญหายอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรก ไดแก  ราคาไมเหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ โดยผูตอบ
แบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาในระดับ มาก (คาเฉลี่ย 3.96)  รองลงมา คือ  ไมมีปายแสดงราคา
เปนปจจัยยอยของดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา เปนปญหาในระดับมาก (คาเฉลี่ย  3.88)
ไมมีการรับซ้ือคืนเปนปจจัยยอยของดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย  3.78) และปญหายอยของดานราคา เปนปญหาสุดทาย ที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา         
เปนปญหาในระดับมาก คือ ไมสามารถชําระดวยบัตรเครดิตได โดยมีคาเฉลี่ย 3.64
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ตารางที่ 31   แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสําคัญของปญหา
มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีปญหาปญหาดานชองทาง

การจัดจําหนาย
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

1. สถานที่จําหนายไม
สะดวก 49 24.50 82 41.00 48 24.00 4 2.00 17 8.50 3.71 มาก

2. จัดแสดงผลิตภัณฑ
ไมนาสนใจ

28 14.00 99 49.50 48 24.00 11 5.50 14 7.00 3.58 มาก

3. จัดแสดงผลิตภัณฑ
ไมเปนหมวดหมู 41 20.50 76 38.00 61 30.50 12 6.00 10 5.00 3.63 มาก

4. ตกแตงรานคา
ไมนาสนใจ 28 14.00 89 44.50 57 28.50 10 5.00 16 8.00 3.52 มาก

5. ไมมีสถานที่จอดรถ 67 33.50 59 29.50 51 25.50 11 5.50 12 6.00 3.79 มาก

รวม 3.65 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานชองทางการจัดจําหนาย ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลีย่ 3.65)  โดยปจจยัยอยท่ีมอิีทธพิลอยูในอนัดบัแรก ไดแก  ไมมสีถานทีจ่อดรถ โดยผูตอบ
แบบสอบถามเหน็วาเปนปญหาในระดบัมาก (คาเฉลีย่ 3.79) รองลงมาคอื สถานทีจ่าํหนายไมสะดวก
ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา เปนปญหาในการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71)  การจัดแสดงผลิตภัณฑไมเปนหมวดหมู เปนปญหาในการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภณัฑอัญมณแีละเครือ่งประดบัของผูตอบแบบสอบถามในระดบัมาก (คาเฉลีย่3.63) การจดัแสดง
ผลิตภัณฑไมนาสนใจ เปนปญหาในการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของผูตอบ
แบบสอบถามในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.58)  และปจจัยยอยขอสุดทายที่ผูตอบแบบสอบเลือกตอบ
คือ ตกแตงรานคาไมนาสนใจ เปนปญหาในการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของ
ผูตอบแบบสอบถาม  ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.52)
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ตารางที่ 32  แสดงจํานวนและรอยละ และคาเฉลี่ย ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม

ระดับความสําคัญของปญหา

มากท่ีสุด มาก นอย นอยท่ีสุด ไมมีปญหาปญหาดาน
การสงเสริมการตลาด

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ

1. ไมมีแคตาล็อก
ผลิตภัณฑ

50 25.00 77 38.50 38 19.00 10 5.00 25 12.50 3.59 มาก

2.ไมมีเอกสารเกี่ยวกับ
อัญมณีแนะนําจาก
ผูขาย

53 26.50 79 39.50 34 17.00 14 7.00 20 10.00 3.66 มาก

3. ผูขายไมใหคํา
ปรึกษาเกี่ยวกับ
อัญมณีและเครื่อง
ประดับ

76 38.00 73 36.50 29 14.50 12 6.00 10 5.00 3.97 มาก

4. ผูขายไมมีความรู
ดานอัญมณีและ
เคร่ืองประดับ

89 44.50 61 30.50 33 16.50 13 6.50 4 2.00 4.09 มาก

5. ผูขายใหบริการลูก
คาบางราย 55 27.50 94 47.00 28 14.00 13 6.50 10 5.00 3.86 มาก

6. ผูขายไมสนใจใน
ขณะเลือกซื้อ

76 38.00 74 37.00 33 16.50 11 5.50 6 3.00 4.01 มาก

รวม 3.86 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานการสงเสริมการตลาด ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยปจจัยยอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรกไดแก ผูขายไมมีความรูดานอัญมณี
และเครื่องประดับผูตอบแบบสอบถามเห็นวา เปนปจจัยยอยท่ีเปนปญหาตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.09) รองลงมา คือ ผูขายไมสนใจใน
ขณะเลือกซื้อ ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวาเปนปจจัยยอยท่ีเปนปญหาตอการตัดสินใจซื้อผลิต
ภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.01) ผูขายไมใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณี
และเครื่องประดับ ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา เปนปจจัยยอยท่ีเปนปญหาตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณี และเครื่องประดับในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.97) ผูขายใหบริการลูกคาบางราย
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ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา เปนปจจัยยอย ที่เปนปญหาตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณี
และเครื่องประดับในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) การไมมีเอกสารเกี่ยวกับอัญมณีแนะนําจากผูขาย
ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปจจัยยอยท่ีเปนปญหาตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณี และ
เครื่องประดับในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.66) และปจจัยยอยขอสุดทายที่ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวา
เปนปจจยัยอยท่ีเปนปญหาตอการตดัสนิใจซือ้ผลิตภณัฑอัญมณแีละเครือ่งประดบัคอืไมมแีคตาลอ็ก
ผลิตภัณฑโดยเห็นวาเปนปญหาในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59)

ตารางที ่33   ปญหาทางดานผลิตภณัฑทีม่ผีลตอการตดัสนิใจซือ้ผลิตภณัฑอัญมณแีละเครือ่งประดบั
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปญหาทางดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ

คาเฉลี่ย
ระดับ
ความ
สําคัญ

1. ผลิตภัณฑไมมีคุณภาพ 4.19 มาก 3.98 มาก 4.06 มาก

2. รูปแบบมีใหเลือกนอย 3.69 มาก 3.93 มาก 3.84 มาก
3. ประเภทของผลิตภัณฑมีนอยมีเฉพาะ

แหวน ตางหู สรอยคอ 3.72 มาก 3.79 มาก 3.77 มาก

4. รานคาไมออกใบรับประกัน 3.69 มาก 3.83 มาก 3.77 มาก

5. ผลิตภัณฑไมปราณีต 3.94 มาก 3.98 มาก 3.96 มาก

6. ผลิตภัณฑไมครบชุด 3.36 นอย 3.48 นอย 3.44 นอย

7. ไมรับเปลี่ยนคืนเมื่อผลิตภัณฑมีปญหา 3.76 มาก 3.94 มาก 3.87 มาก

8. ผลิตภัณฑมีขนาดใหเลือกนอย 3.64 มาก 3.77 มาก 3.72 มาก

รวม 3.75 มาก 3.84 มาก 3.80 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 33  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา  ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ  ดานผลิตภัณฑในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
3.80) โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
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ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับดานผลิตภัณฑ ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก    (คาเฉลี่ย
3.75 และ 3.84 ตามลําดับ)
        โดยเพศชายเห็นวา  ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานผลิตภัณฑ  อยูในอันดับแรก ไดแก
ผลิตภัณฑไมมีคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.19) อันดับที่ 2 ไดแก ผลิตภัณฑไมปราณีต อันดับที่ 3 ไดแก         
ไมรับเปลี่ยนคืนเมื่อผลิตภัณฑมีปญหา และเพศหญิงเห็นวาปญหายอยที่มีอิทธิพลใน ดานผลิตภัณฑ
อยูในอนัดบัแรก  ไดแก  ผลิตภณัฑไมมคีณุภาพและผลิตภณัฑไมปราณตี (คาเฉลีย่เทากนั คอื 3.98)
อันดบัที ่ 2 ไดแก ไมรับเปลี่ยนคืนเมื่อผลิตภัณฑมีปญหา และอันดับที่ 3 ไดแก รูปแบบมีให
เลือกนอย

ตารางที่ 34   ปญหาทางดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปญหาทางดานราคา

คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ

คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ

1. ราคาไมเหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ 3.74 มาก 4.10 มาก 3.95 มาก

2. ไมมีปายแสดงราคา 3.76 มาก 3.95 มาก 3.88 มาก

3. ไมสามารถชําระดวยบัตรเครดิตได 3.40 นอย 3.79 มาก 3.63 มาก

4. ไมมีการรับซื้อคืน 3.61 มาก 3.89 มาก 3.78 มาก

รวม 3.63 มาก 3.93 มาก 3.81 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ  ดานราคา  ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย
3.81) โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานราคา ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.63
และ3.93 ตามลําดับ)
        โดยเพศชายเห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานราคา  อยูในอันดับแรก ไดแก  ไมมี
ปายแสดงราคา ( คาเฉลี่ย  3.76)  อันดับที่ 2 คือ ราคาไมเหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ อันดับที่ 3 คือ ไมมี
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การรับซื้อคืน สวนเพศหญิงเห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานราคาอยูในอันดับแรก ไดแก  ราคา
ไมเหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ  (คาเฉลี่ย  4.10) อันดับที่ 2 คือ ไมมีปายแสดงราคา และอันดับที่ 3 คือ
ไมมีการรับซื้อคืน

ตารางที่ 35  ปญหาทางดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและ
เครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปญหาทางดาน

ชองทางการจัดจําหนาย
คาเฉลี่ย ระดับ

ความสําคัญ คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ

คาเฉลี่ย ระดับ
ความสําคัญ

1. สถานที่จําหนายไมสะดวก 3.54 มาก 3.83 มาก 3.71 มาก

2. จัดแสดงผลิตภัณฑไมนาสนใจ 3.48 นอย 3.65 มาก 3.58 มาก

3. จัดแสดงผลิตภัณฑไมเปนหมวดหมู 3.46 นอย 3.74 มาก 3.63 มาก

4. ตกแตงรานคาไมนาสนใจ 3.36 นอย 3.62 มาก 3.51 มาก

5. ไมมีสถานที่จอดรถ 3.66 มาก 3.88 มาก 3.79 มาก

รวม 3.50 มาก 3.74 มาก 3.64 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

        จากตารางที่ 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานชองทางการจัดจําหนาย  ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.64)  โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการ
ตดัสนิใจซือ้ผลิตภณัฑอัญมณแีละเครือ่งประดบั ในดานชองทางการจดัจาํหนายในภาพรวมสวนใหญ
มีอิทธิพลอยูใน ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.50 และ 3.74  ตามลําดับ)
        โดยทัง้เพศชายและเพศหญงิเหน็วา ปญหายอยทีม่อิีทธพิลในดานชองทางการจดัจาํหนาย
อยูในอันดับแรก ไดแก  ไมมีสถานที่จอดรถ (คาเฉลี่ย  3.66 และ  3.88 ตามลําดับ)  เพศชายเห็นวา
ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานชองทางการจัดจําหนาย  อยูในอันดับที่ 2  ไดแก สถานที่จําหนายไม
สะดวก อันดบัที ่3 ไดแก  จดัแสดงผลติภณัฑไมนาสนใจ สวนเพศหญงิเหน็วา ปญหายอยทีม่อิีทธพิล
ในดานชองทางการจดัจาํหนาย  อยูในอนัดบัที ่2  ไดแก สถานทีจ่าํหนายไมสะดวก อันดบัที ่ 3 ไดแก
จัดแสดงผลิตภัณฑไมเปนหมวดหมู
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ตารางที่ 36   ปญหาทางดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและ
เครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

ปญหาทางดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

ระดับ
ความสําคัญ

คาเฉลี่ย
ระดับ
ความ
สําคัญ

คาเฉลี่ย
ระดับ
ความ
สําคัญ

1. ไมมีแคตาล็อกผลิตภัณฑ 3.44 นอย 3.68 มาก 3.59 มาก
2. ไมมีเอกสารเกี่ยวกับอัญมณีแนะนําจากผูขาย 3.56 มาก 3.72 มาก 3.66 มาก
3. ผูขายไมใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและ
เครื่องประดับ

3.91 มาก 4.00 มาก 3.96 มาก

4. ผูขายไมมีความรูดานอัญมณีและเครื่อง
ประดับ

4.03 มาก 4.13 มาก 4.09 มาก

5. ผูขายใหบริการลูกคาบางราย 3.75 มาก 3.92 มาก 3.86 มาก
6. ผูขายไมสนใจในขณะเลือกซื้อ 3.86 มาก 4.12 มาก 4.02 มาก

รวม 3.76 มาก 3.93 มาก 3.86 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณี และเครื่องประดับ ดานการสงเสริมการตลาด ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.86)  โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ในดานการสงเสริมการตลาด พบวา ในภาพรวม
สวนใหญ มีอิทธิพลอยูใน ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.76 และ 3.93  ตามลําดับ)

โดยท้ังเพศชายและเพศหญิง เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานการสงเสริมการตลาด
อยูในอันดับแรก ไดแก ผูขายไมมีความรูดานอัญมณี และเครื่องประดับ (คาเฉลี่ย  4.03 และ 4.13
ตามลําดับ) เพศชายเห็นวา เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานการสงเสริมการตลาด อยูในอันดับที่
2  ไดแก ผูขายไมสนใจในขณะเลือกซ้ือ และอันดับที่ 3 ไดแก ผูขายไมใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณี
และเครื่องประดับ
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ตารางที่ 37   ปญหาดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ
ของ ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

ระดับรายได   (บาท)
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา50,000ปญหาดาน

ผลิตภัณฑ คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความสําคัญ

1. ผลิตภัณฑไมมี
คุณภาพ 4.04 มาก 4.11 มาก 3.76 มาก 4.28 มาก 4.20 มาก 4.11 มาก 4.06 มาก

2. รูปแบบมีให
เลือกนอย 3.73 มาก 3.98 มาก 3.43 นอย 4.08 มาก 4.00 มาก 3.68 มาก 3.84 มาก

3. ประเภทของ
ผลิตภัณฑมีนอย
มีเฉพาะ  แหวน
ตางหู  สรอยคอ

3.71 มาก 3.77 มาก 3.65 มาก 4.00 มาก 3.95 มาก 3.58 มาก 3.77 มาก

4. รานคาไมออก
ใบรับประกัน 3.69 มาก 3.88 มาก 3.59 มาก 4.16 มาก 3.95 มาก 3.32 นอย 3.77 มาก

5. ผลิตภัณฑไม
ปราณีต 3.84 มาก 3.75 มาก 3.65 มาก 4.48 มาก 4.60 มากที่

สุด 4.05 มาก 3.96 มาก

6. ผลิตภัณฑ
ไมครบชุด 3.27 นอย 3.51 มาก 3.09 นอย 3.76 มาก 3.90 มาก 3.32 นอย 3.44 นอย

7. ไมรับเปลี่ยนคืน
เมื่อผลิตภัณฑมี
ปญหา

3.91 มาก 3.75 มาก 3.56 มาก 4.24 มาก 4.35 มาก 3.68 มาก 3.87 มาก

8. ผลิตภัณฑมี
ขนาดใหเลือก
นอย

3.53 มาก 3.75 มาก 3.56 มาก 3.84 มาก 4.25 มาก 3.63 มาก 3.72 มาก

รวม 3.72 มาก 3.81 มาก 3.54 มาก 4.11 มาก 4.15 มาก 3.67 มาก 3.80 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด , 2.50-3.49 = นอย , 3.50-4.49 = มาก , 4.50-5.00 = มากที่สุด

จากตารางที่ 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานผลิตภัณฑ ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
3.80)  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท รายไดระหวาง 10,001-20,000 บาท
20,001-30,000 บาท  30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท และผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
สูงกวา 50,001 บาท เห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ



ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

48

ดานผลิตภัณฑ  ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.72, 3.81, 3.54, 4.11, 4.15 และ
3.67 ตามลําดับ

โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท  ผูที่มีรายไดระหวาง
10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท และผูที่มีรายไดสูงกวา 50,001 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มี
อิทธิพลในดานผลิตภัณฑ  อยูในอันดับแรก ไดแก ผลิตภัณฑไมมีคุณภาพ  คาเฉลี่ย 4.04, 4.11, 3.76
และ 4.11  ตามลําดับ  ผูที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท บาท เห็นวาปญหายอยที่มีอิทธิพลใน
ดานผลติภณัฑ  อยูในอนัดบัที ่ 2 ไดแก ไมรับเปลีย่นคนืเมือ่ผลิตภณัฑมปีญหา อันดบัที ่ 3 ไดแก         
ผลิตภณัฑไมปราณีต ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาท เห็นวาปญหายอยที่มีอิทธิพลในดาน
ผลิตภัณฑ  อยูในอันดับที่ 2 ไดแก รูปแบบมีใหเลือกนอย อันดับที่ 3 ไดแก รานคาไมออกใบรับ
ประกัน ผูที่มีรายไดระหวาง 20,001-30,000 บาท เห็นวาปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานผลิตภัณฑ
อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ประเภทของผลิตภัณฑมีนอยมีเฉพาะแหวน ตางหู สรอยคอ และอันดับที่ 3
ไดแก รานคาไมออกใบรับประกัน และผูที่มรีายไดสูงกวา 50,001 บาท เห็นวาปญหายอยที่มีอิทธิ
พลในดานผลิตภัณฑ  อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ผลิตภัณฑไมปราณีต และอันดับที่ 3 ไดแก รูปแบบมี
ใหเลือกนอย และไมรับเปลี่ยนคืนเมื่อผลิตภัณฑมีปญหา  สวนผูที่มีรายไดระหวาง 30,001 – 40,000
บาท   และ 40,001-50,000  บาท  เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานผลิตภัณฑ อยูในอันดับแรก
ไดแก ผลิตภัณฑไมปราณีต คาเฉลี่ย 4.48 และ 4.60 ตามลําดับ  ผูที่มีรายไดระหวาง 30,001 –
40,000 บาท   เห็นวา ปญหายอยท่ีมีอิทธิพลในดานผลิตภัณฑ อยูในอันดับที่ 2 ไดแก คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ อันดับที่ 3 ไดแก ไมรับเปลี่ยนคืนเมื่อผลิตภัณฑมีปญหา สวนผูที่มีรายไดระหวาง
40,001-50,000  บาท  เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานผลิตภัณฑ อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ไมรับ
เปล่ียนคืนเมื่อผลิตภัณฑมีปญหา  อันดับที่ 3 ไดแก ผลิตภัณฑมีขนาดใหเลือกนอย
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ตารางที่ 38  ปญหาดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

ระดับรายได   (บาท)
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา50,000ปญหาดาน

ราคา คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความสําคัญ

1. ราคาไม
เหมาะสมกับ
ตัวผลิตภัณฑ

4.11 มาก 4.09 มาก 3.65 มาก 4.00 มาก 4.30 มาก 3.32 มาก 3.95 มาก

2. ไมมีปายแสดง
ราคา 4.07 มาก 3.68 มาก 3.56 มาก 4.16 มาก 4.05 มาก 4.00 มาก 3.88 มาก

3. ไมสามารถชําระ
ดวยบตัรเครดติได 3.38 นอย 3.47 มาก 3.53 มาก 4.04 มาก 4.20 มาก 3.79 มาก 3.63 มาก

4. ไมมกีารรับซือ้คนื 3.67 มาก 3.86 นอย 3.44 นอย 4.00 มาก 4.40 มาก 3.47 นอย 3.78 มาก

รวม 3.81 มาก 3.78 มาก 3.55 มาก 4.05 มาก 4.24 มาก 3.65 มาก 3.81 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

จากตารางที่ 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ   
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานราคา ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81)  
โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท รายไดระหวาง 10,001-20,000 บาท 
20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท และ ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
สูงกวา 50,001 บาท เห็นวาปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ 
ดานราคา ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.81, 3.78, 3.55, 4.05, 4.24  และ 3.65 
ตามลําดับ)

โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท ผูที่มีรายไดระหวาง 
10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานราคา อยูในอันดับ
แรก ไดแก ราคาไมเหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.11 , 4.09  และ 3.65  ตามลําดับ) ผูที่มี        
รายได นอยกวา 10,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานราคา อยูในอันดับที่ 2 ไดแก          
ไมมีปายแสดราคา อันดับที่ 3 ไดแก ไมมีการรับซื้อคืน ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาท 
เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานราคา อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ไมมีการรับซื้อคืน อันดับที่ 3        
ไดแก ไมมีปายแสดงราคา และผูที่มีรายไดระหวาง 20,001-30,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิ
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พลในดานราคา อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ไมมีปายแสดงราคา อันดับที่ 3 ไดแก ไมสามารถชําระดวย
บัตรเครดิตได  ผูที่มีรายไดระหวาง  30,001-40,000 บาท และ ผูที่มีรายไดสูงกวา 50,001 บาท       
เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานราคาอยูในอันดับแรก ไดแก ไมมีปายแสดงราคา (คาเฉลี่ย  
4.16 และ 4.00 ตามลําดับ) ผูที่มีรายไดระหวาง  30,001-40,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพล
ในดานราคาอยูในอันดับที่ 2 ไดแก ไมสามารถชําระดวยบัตรเครดิตได อันดับที่ 3 ไดแก ราคาไม
เหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ และ ไมมีการรับซื้อคืน และผูที่มีรายไดสูงกวา 50,001 บาท เห็นวา 
ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานราคาอยูในอันดับที่ 2 ไดแก ไมสามารถชําระดวยบัตรเครดิตได
อันดับที่ 3 ไดแก ไมมีการรับซื้อคืน สวนผูที่มีรายไดระหวาง 40,001-50,000 บาท เห็นวา ปญหา
ยอยที่มีอิทธิพลในดานราคา อยูในอันดับแรก ไดแก ไมมีการรับซื้อคืน (คาเฉลี่ย  4.40) อันดับที่ 2 
ไดแก ราคาไมเหมาะสมกับตัวผลิตภัณฑ อันดับที่ 3 ไดแก ไมสามารถชําระดวยบัตรเครดิตได

ตารางที่ 39  ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและ
เครื่องประดับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

ระดับรายได   (บาท)
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา50,000ปญหาดาน

ชองทางการจัด
จําหนาย คา

เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉล่ีย

ระดับ
ความสําคัญ

1. สถานที่จําหนาย
ไมสะดวก 3.78 มาก 3.82 มาก 3.35 นอย 3.64 มาก 3.80 มาก 3.84 มาก 3.71 มาก

2. จัดแสดง
ผลิตภัณฑ
ไมนาสนใจ

3.67 มาก 3.70 มาก 3.18 นอย 3.52 มาก 3.65 มาก 3.74 มาก 3.58 มาก

3. จัดแสดง
ผลิตภัณฑไม
เปนหมวดหมู

3.69 มาก 3.65 มาก 3.29 นอย 3.52 มาก 4.15 มาก 3.63 มาก 3.63 มาก

4. ตกแตงรานคา
ไมนาสนใจ 3.62 มาก 3.56 มาก 3.26 นอย 3.56 มาก 3.40 นอย 3.63 มาก 3.51 มาก

5. ไมมีสถานที่
จอดรถ 3.71 มาก 3.65 มาก 3.62 มาก 3.68 มาก 4.45 มาก 4.16 มาก 3.79 มาก

รวม 3.69 มาก 3.68 มาก 3.34 นอย 3.58 มาก 3.89 มาก 3.80 มาก 3.64 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด
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จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ   
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานชองทางการจัดจําหนาย ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.64) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท รายไดระหวาง 
10,001-20,000 บาท  30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท และ ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
สูงกวา 50,001 บาท เห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ 
ดานชองทางการจัดจําหนาย ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.69 , 3.68 , 3.58 , 3.89  
และ 3.80 ตามลําดบั สวนผูทีม่รีายไดระหวาง 20,001-30,000 บาท เหน็วาปญหาทีม่ผีลตอการตดัสนิใจ
ซ้ือผลิตภณัฑอัญมณแีละเครือ่งประดบั ดานชองทางการจดัจาํหนายในภาพรวมมอิีทธพิลอยูในระดบั
นอย คาเฉลี่ย 3.34

โดยผูตอบแบบสอบถามทัง้ผูทีม่รีายไดนอยกวา10,000บาทและผูทีม่รีายไดระหวาง 10,001
-20,00บาท เห็นวาปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานชองทางการจัดจําหนาย อยูในอันดับแรก ไดแก 
สถานที่จําหนายไมสะดวก (คาเฉลี่ย 3.78  และ 3.82  ตามลําดับ) ผูที่มีรายไดนอยกวา10,000บาท 
เห็นวาปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานชองทางการจัดจําหนาย อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ไมมีสถานที่
จอดรถ อันดับ 3 ไดแก จัดแสดงผลิตภัณฑไมเปนหมวดหมู ผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,00บาท 
เหน็วาปญหายอยทีม่อิีทธพิลในดานชองทางการจดัจาํหนาย อยูในอนัดบัที ่ 2 ไดแก จดัแสดงผลติภณัฑ
ไมนาสนใจ อันดับ 3 ไดแก จัดแสดงผลิตภัณฑไมเปนหมวดหมู และ ไมมีสถานที่จอดรถ สวนผูที่มี
รายไดระหวาง  20,001-30,000 บาท  30,001-40,000 บาท  40,001-50,000 บาท และ ผูที่มีรายได  
สูงกวา 50,001 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานชองทางการจัดจําหนาย อยูในอันดับแรก 
ไดแก ไมมีสถานที่จอดรถ โดยมีคาเฉลี่ยตามลําดับ ดังนี้ (3.62 , 3.68 , 4.45 และ 4.16  ตามลําดับ) 
โดยผูที่มีรายไดระหวาง  20,001-30,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานชองทางการ        
จัดจําหนาย อยูในอันดับที่ 2 ไดแก สถานที่จําหนายไมสะดวก อันดับที่ 3 ไดแก จัดแสดงผลิตภัณฑ
ไมเปนหมวดหมู  ผูที่มีรายไดระหวาง  30,001-40,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลใน        
ดานชองทางการจัดจําหนาย อยูในอันดับที่ 2 ไดแก สถานที่จําหนายไมสะดวก อันดับที่ 3 ไดแก       
ตกแตงรานคาไมนาสนใจ  ผูที่มีรายไดระหวาง  40,001-50,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพล
ในดานชองทางการจัดจําหนาย อยูในอันดับที่ 2 ไดแก จัดแสดงผลิตภัณฑไมเปนหมวดหมูอันดับที่ 
3 ไดแก สถานที่จําหนายไมสะดวก และ ผูที่มีรายไดสูงกวา 50,001 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิ
พลในดานชองทางการจัดจําหนาย อยูในอันดับที่ 2 ไดแก สถานที่จําหนายไมสะดวก อันดับที่ 3     
ไดแก จัดแสดงผลิตภัณฑไมนาสนใจ
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ตารางที่ 40  ปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่อง
ประดับของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได

ระดับรายได   (บาท)
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา50,000ปญหาดาน

การสงเสริม
การตลาด คา

เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความ
สําคัญ

คา
เฉลี่ย

ระดับ
ความสําคัญ

1. ไมมีแคตาล็อก
ผลิตภัณฑ 3.69 มาก 3.75 มาก 3.03 นอย 3.56 มาก 3.90 มาก 3.53 มาก 3.59 มาก

2. ไมมีเอกสาร
เกี่ยวกับอัญมณี
แนะนําจากผูขาย

3.73 มาก 3.79 มาก 3.26 นอย 3.60 มาก 4.00 มาก 3.47 นอย 3.66 มาก

3. ผูขายไมใหคํา
ปรึกษาเกี่ยวกับ
อัญมณีและ
เคร่ืองประดับ

3.87 มาก 3.93 มาก 3.79 มาก 3.84 มาก 4.55 มาก 4.16 มาก 3.96 มาก

4. ผูขายไมมีความรู
ดานอัญมณีและ
เคร่ืองประดับ

3.98 มาก 4.07 มาก 3.76 มาก 4.04 มาก 4.70 มาก 4.42 มาก 4.09 มาก

5. ผูขายใหบริการ
ลูกคาบางราย 4.09 มาก 3.91 มาก 3.53 มาก 3.64 มาก 3.85 มาก 4.00 มาก 3.86 มาก

6. ผูขายไมสนใจ
ในขณะเลือกซื้อ 4.09 มาก 3.88 มาก 3.79 มาก 3.92 มาก 4.65 มาก 4.11 มาก 4.02 มาก

รวม 3.91 มาก 3.89 มาก 3.53 มาก 3.77 มาก 4.28 มาก 3.95 มาก 3.86 มาก
หมายเหตุ  คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49 =ไมมีปญหา , 1.50-2.49 = นอยที่สุด, 2.50-3.49 = นอย, 3.50-4.49 = มาก, 4.50-5.00 = มากที่สุด

จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ  
ผลิตภัณฑอัญมณีและเครื่องประดับ ดานการสงเสริมการตลาด ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.86)  โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท  รายไดระหวาง 
10,001-20,000 บาท  20,001-30,000 บาท   30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท และ ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,001 บาท เห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ   
อัญมณีและเครื่องประดับ ดานการสงเสริมการตลาด ในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก  คาเฉลี่ย 
3.91, 3.89, 3.53 , 3.77 , 4.28 และ 3.95 ตามลําดับ
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โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได นอยกวา 10,000 บาท  เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพล
ในดานการสงเสรมิการตลาดอยูในอนัดบัแรก ไดแก ผูขายใหบริการลูกคาบางราย และ ผูขายไมสนใจ
ในขณะเลือกซื้อ (คาเฉลี่ยเทากัน คือ  4.09) อันดับที่ 2 ไดแก ผูขายไมมีความรูดานอัญมณีและ
เครื่องประดับ อันดับที่ 3 ไดแก ผูขายไมใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและเครื่องประดับ ผูที่มีรายได
ระหวาง 10,001-20,000 บาท  30,001-40,000 บาท 40,001- 50,000 บาท และ ผูที่มีรายไดสูงกวา 
50,001 บาท เห็นวา ปญหายอยท่ีมีอิทธิพลในดานการสงเสริมการตลาด อยูในอันดับแรก ไดแก     
ผูขายไมมีความรูดานอัญมณี และเครื่องประดับ  (คาเฉลี่ย  4.07 , 4.04 ,4.70 และ 4.42  ตามลําดับ) 
โดยผูที่มีรายไดระหวาง 10,001-20,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานการสงเสริม   
การตลาด อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ผูขายไมใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและเครื่องประดับ อันดับที่ 3 
ไดแก ผูขายใหบริการลูกคาบางราย ผูที่มีรายไดระหวาง 30,001-40,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มี
อิทธิพลในดานการสงเสริมการตลาด อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ผูขายไมสนใจในขณะเลือกซื้อ อันดับ
ที่ 3 ไดแก ผูขายไมใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและเครื่องประดับ ผูที่มีรายไดระหวาง 40,001- 
50,000 บาท เห็นวาปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานการสงเสริมการตลาดอยูในอันดับที่ 2 ไดแก ผูขาย
ไมสนใจในขณะเลือกซ้ือ อันดับที่ 3 ไดแก ผูขายไมใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและเครื่องประดับ
และ ผูที่มีรายไดสูงกวา 50,001 บาท เห็นวาปญหายอยที่มีอิทธิพลในดานการสงเสริมการตลาด        
อยูในอันดับที่ 2 ไดแก ผูขายไมใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและเครื่องประดับ อันดับที่ 3 ไดแก        
ผูขายไมสนใจในขณะเลือกซ้ือ ผูที่มีรายไดระหวาง  20,001-30,000 บาท เห็นวา ปญหายอยที่มีอิทธิ
พลในดานการสงเสริมการตลาดอยูในอันดับแรก ไดแก  ผูขายไมใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอัญมณีและ
เครื่องประดับและ  ผูขายไมสนใจในขณะเลือกซื้อ (คาเฉลี่ยเทากัน คือ  3.79) อันดับที่ 2 คือ ผูขาย
ไมมีความรูดานอัญมณีและเครื่องประดับ และอันดับที่ 3 คือ ผูขายใหบริการลูกคาบางราย

สวนท่ี 4   ปญหา  ขอเสนอแนะและความคิดเห็นอื่นๆ
จากการเก็บขอมูล พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาและ              

ขอเสนอแนะตางๆ ดังนี้ ทุกรานที่จําหนายอัญมณีและเครื่องประดับ ควรจะตองเห็นความสําคัญ
ของลูกคาที่เขามาชมและเลือกซ้ืออัญมณีและเครื่องประดับ จํานวน 1 คน (รอยละ 0.50) ทางราน
ควรมีมนุษยสัมพันธและการตอนรับที่ดี จํานวน 1 คน (รอยละ 0.50) ทางรานควรมีมารยาทที่ดีตอ
ลูกคาทุกคนที่เขามาชมผลิตภัณฑหรือสินคาที่ทางรานจําหนาย  จํานวน 1 คน (รอยละ 0.50)        
การบริการที่ดีทําใหบางครั้งลูกคาที่ไมมีความตั้งใจจะซื้อผลิตภัณฑ เพียงแตเดินดูสินคาเทานั้น 
เปล่ียนใจซื้อสินคาในภายหลังได จํานวน 1 คน (รอยละ 0.50 ) ผูตอบแบบสอบถามจะเลือกซื้อสิน
คาที่ตรงตามลักษณะที่กําหนดไวเทานั้น จํานวน 1 คน (รอยละ 0.50) การหาทําเลที่ตั้งใหมจะทําให
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ผูขายสามารถขายสินคาไดดีขึ้น จํานวน 1 คน (รอยละ 0.50) การคาขายอัญมณีควรเนนความซื่อ
สัตยเปนหลัก สินคาที่มีคุณภาพจริงๆและเปนที่ยอมรับ ลูกคาก็จะบอกตอกันไปเรื่อยๆเอง ทําให
สามารถสรางความเชื่อถือ และมีลูกคาอยางตอเนื่อง จํานวน 1 คน (รอยละ 0.50) และขอเสนอแนะ
ขอสุดทาย คือ แบบสอบถามควรจะแยกวัตถุประสงคในการซื้อดวย เชน ถาเปนการซื้อฝาก            
ผูรวมงานก็จะไมตองคํานึงถึงคุณภาพมากนัก เปนตน จํานวน1 คน (รอยละ 0.50)


